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КОМ УНИКАЦИСКИ АСПЕКТИ
НА ИНФОРМИРАЊЕТО ВО МАСОВНИТЕ МЕДИУМИ

Крашка содржииа
Лнализата на комуникацискшпе аспекти на информи- 

рањето во масовиите медиуми ce движи во неколку насоки. 

Прво, масовните медиуми како дел од општествената реал- 
ïiociiï имаат значајна улоѓа во информирањето на јавносша за 
сите нејзини сегменти. Второ, тие следат и презентираат 
информации низ соодветни облици на информирање кои кај 
публиката предизвикувашпразлични ефекти. Од тие ефекти 
молсе да добиеме престава за квалитетот на информациите 
како и за развојот на сомиот медиум.

К л у ч н и  з б о р о и ^  КОМУНИКАЦИИ, ИНФОРМАЦИИ, МА- 
СОВНИ МЕДИУМИ, / //· . '/ . ’ . ~НИ МЕДИУМИ, ОБЈ1ИЦИ ИА ИНФОР- 
МИРАЊЕ; ЕФЕКГИ. /

Феноменот за комуникациските аспекти на информираљето во 
масовните медиуми, преставува едно од централните прашања на 
социологијата на масовните комуникации. Тоа е во фокусот на тео- 
ретизациите на голем број на социолози, комуниколози и други соци- 
јалии мислители кои од разни научни иозиции го актуелизираат зна- 
чељето на комуникациската и информативната пракса. Имено, кому- 
никациската пракса е резултат од симболичката интеракција како 
конкретен општествен однос во чиј состав е и информативната прак- 
са во која ce слруктурираат пораките и ce трансмитираат до публи- 
ката.

Оттука, може да ce рече дека различните меѓ^учовечки, мегу- 
груини, меѓуинституциоиални и други општествени односи ce кому- 
никациски засновани. Тие односи всушност ce исгхреплетени во една 
сложена комуникациска општествена мрежа без која не е возможно 
функционирањето на општеството. Тоа е еден голем комуникациски 
систем кој ce карактеризира со соодветни медиуми. Роленд Лоример, 
според наше мислење, најдобро го реирезентира тоа сфаќаље. Тој 
разликува три типа на општества, врз основа на карактеристичниот 
медиум: усмени, писмени и електроиски општества (Lorimer, 1999:11).
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Усмените општества ce карактеризирале со т.н. кажувачи кои 
своето знаење преку епските песни или епските техники го пренесу- 
вале на припадниците на тоа општество. На тој начин, тие техники ги 
развивале човечките способности како што биле помнењето, реци- 
тираљ ето и угштребата на јазикот. Во античка Грција, господарење- 
то со зборови ce сметало за голема интелектуална способност. Збо- 
ровите ce пренесувале од колено на колено во рамките на семејство- 
то. Усменото пренесување преставувало моќ која го конзервира и 
преобликува по потреба минатото, правејќи ги усмепите општества 
стабилхга со тенденција да ja прошират и адаптираат културата.

Комуникацијата во овие општества е усмена која ce одвива низ 
интеракцијата лице во лице. Таа е фундаментално општествена, кон- 
текстуализирана од јазикот, движењага на телото и тонот на гласот.

З а  разлика од усмената комуникација, писмената комуника- 
ција е индирекно општествена која ce темели на пишаниот текст. 
Текстот ce впишувал на пергаментот кој во овие општества бил сред- 
ството за комуникација. Овој карактеристичен начин на комуници- 
раље го обезбедил развојот на логичкото, линеарчо мислење.

Со развојот на технологиите во комуницирањето ce појавиле 
ектронските средства за комуиикација (радиото, телефонот, теле- 
визијата, видеото, персоналниот компјутер, DDV плеарот. иптернет 
и други) кои ce својствени за ектронските општества. Комуникација- 
та во електронските општества ce одвива на три начини: електрон- 
ско усмена, електронско аудио-визуелна и текстуално-нумеричка ко- 
муникација.

Електронско усмената комуникација (на пример радиото и те- 
лефоиот) е фокусирана на човечкиот глас и реториката кои ja  струк- 
турираат пораката. Оваа комуникација влијае како всушност по- 
раката ќе биде пласирана до публшсата. Во таа смисла, значајно е 
усогласувањето на гласот, начинот на кој таа порака ќе ce соопшти, 
изборот на зборови и целокупната идеа на пораката.

З а  електронско аудио-визуелната комуникација најизразит 
пример е телевизијата. Оваа комуникација е индирекно ошитестве- 
на, овозможена со помош на технологијата. Таа го празентира опш- 
теството преку слики и зборови. Н а тој начин медиумот е с јш к о в н о  
насочен. Тој ja  исггакнува иптеракцијата лице во лице во визуелен 
контскст.

Нлектронско текстуалната-нумеричка комуникација ja прет- 
ставува компјутерската обработка на информациите и телекому- 
никацииге. Главни актери во оваа комуникација ce творците на ин- 
ф ормацијата и јавноста кои заедно имаат капацитет за анализира-
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ње и извлекувањ е корист од големото количество на информации. 
Вообичаено тоа ce институции (влади, банки, берзански аналити- 
чари, глобални огласни агенции, градски јавни библиотеки итн.) 
кои со помош на компјутерите обработуваат многу податоци, при- 
менувајќи математички и статистички анализи. Она што е заначај- 
но за овој тип на комуникација е потенцијалот за широки системи. 
Во тие системи ce застапени т.н. слободни мрежи кои, преку компју- 
терите, овозм ож уваат слободен пристап на опш тествените групи од 
сите краеви на светот. Н а тој начин, ектронската комуникација ста- 
нува глобална.

Комуникациите кои ги истакнавме во трудот, имаат одредени 
белези според кои, меѓусебно ce разликуваат, но она што за нив е 
заедничко е структурата по која комуникацискиот процес ce одвива. 
Таа структура ce состои од неколку елементи и тоа: и зво р о т  на 
пораката или информацијата, примач на пораката, содрж ината  на 
пораката, средст ват а  (каналите) за пренос на пораката и вф ект от  
или последиците на пораката. Тоа е како што ce наведува во многу 
познатата Ласвелова парадигма: кој кажува, што кажува, како го 
кажува, односно по кој канал го кажува, кому му кажува, и со каков 
еф ект го кажува (Чокревски, 2000:182).

Голем број на теоретичари кои ce занимаваат со праш ањето за 
комуникациите во своите анализи тргнуваат од Ласвеловата пара- 
дигма и различните елементи кои ги овозможуваат концептуалните 
пристапи во комуникацијата. Во тој контекст интересна за нас е кла- 
сификацијата што ja прави Томич ( Tomič, 2003: 31-32). Таа издвојува 
неколку клучни елементи кои ce инкорпорирани во процесот на ко- 
муникацијата. Тоа ce: сим боли  (концепци кои ja нагласуваат симбо- 
личката комуникација), разбирањ ет о  (овие концепции теж иш тето 
го ставаат на разбирањ ето на пораката), инт еракција  (концепции 
кои ja одредуваат комуникацијата како однос), нам алувањ е неиз- 
весност  (овие кондепции тежиш тето го ставаат на одредена причина 
или пак целта на комуницираљето), (акцентот е ставен на
динамичката природа на комуникацијата), пренесување, т рансми- 
сија, разм ена  (тука фокусот е на размената на информации), врзу- 
зање, составување (овие концепции ja разбираат комуникацијата 
као интегративен процес), заедниш т во  (тука комуникацијата ce раз- 
бира како чин на објавуваше на некоја порака со тоа што таа стану- 
ва заедничка за некоја група), канал, средст во, начин, преносник  (во 
овие концепции акцентот е ставен на медиумите преку кои ce одвива 
комуникацискиот процес), релаксација  иа пам т ењ ет о  (во овие кон- 
цепции комуницирањето е сфатено како процес на освежување на
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памтењето), дискрим инат ивно  реагирањ е  (тука комуникацијата ce 
разбира како процес кој влијае на однесувањето во однос на по- 
четниот стимуланс), м о т и в  (фокусот е кон вредноста и значењ ето на 
целта и мотивот кои ja детерминираат комуникациската ситуација), 
намера (тука ce нагласува на свесната намера да ce влијае на однесу- 
вањ ето и мислењето на публиката), м о ќ  ( акцентот е ставен на идео- 
лош киот момент кој стратешки различно го позиционира испраќа- 
чот), време, сит уација  (тука ce нагласува елементот време, односно, 
контекстот во кој комуникацијата ce одвива).

Впрочем, овие концепции заедно со категоријата на квантитет 
во комуникацискиот процес учествуваат во разликувањето на кому- 
никациите на интраперсонална, интерперсонална, групна и масовна. 
З а  нас, значајна е масовната комуникација, поточно масовните меди- 
уми и нивната улога во информирањето воопшто.

М асовните медиуми ce дел и резултат од општествениот сис- 
тем во кој тие дејствуваат. Токму, оттука е и нивната општествена 
улога да информирааат за сите случувања во опш теството, преку 
одредени облици на информирање и со соодветна селекција инфор- 
мациите да ги трансмитираат до публиката. П убликата по својот 
состав е широка, распространета и хетерогена која има различни 
потреби и интереси. Во задоволувањето на потребите и интересите 
на публиката масовните медиуми дирекно учествуваат, паметну- 
вајќи одредени животни стилови, вкус, однесуваље на публиката. 
Но, не секогаш  еф ектите или последиците од пораките пренесени со 
посредство на масовните медиуми не ce подеднакво силни кај пуб- 
ликата.

Во тој поглед печатот има некои предности во однос на другите 
масовни медиуми. П ечатот како медиум комуницирањето го обез- 
бедува со вербално-лингвистички симболи. Овозможува информа- 
тивните содржини да останат трајни со можност да ce читаат повеќе 
пати ш то не е случај со радиото и телевизијата. Иако, печатот го lie- 
Ma звукот, ниту подвижната слика преку кои ce предизвикува естет- 
ско доживуваље и силни емоции, тој ги има можностите за најдобро 
стилско оформувањ е на пораката во однос на другите средства, но ja 
дава можноста и за продлабочено размислување за информациите.

Според Ендрју Бојд, кај информирањето воопшто, но во слу- 
чајов кај печатените медиуми ce користат сите облици на инфор- 
мирање: веста, извештшјот, ком ент арот  и Сите тие
ce новинарски жанрови преку кои ce пренесуваат содржинските ас- 
пекти на информациите и од нив ce добива претстава за степенот на 
развој на самиот медиум.
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В ест а  е облик на информирање со кој јавноста во најкратки 
црти ce известува за еден или повеќе факти. Таа во својата структу- 
ра мора да содржи елементи на новост , а кт уелно ст  и 
т ост . Н овост а  ce состои во информацијата за некој нов настан до 
тогаш  непозат, или барем недоволно познат во општествениот кон- 
текс. А к т у е лн о с т а  на веста ce однесува таа да биде сегашна и даде- 
на во најбрз временски период. K ora зборуваме за актуелноста на 
веста имаме строго актуелни и актуелни вести. Преку строго актуел- 
ните вести ce информира јавноста за настани кои мора да ce сооп- 
штат веднаш, бидејќи периодот на нивната актуелност е краток. З а  
разлика од нив, актуелните вести не мора да ce емитуваат веднаш 
може и по неколку часа да бидат актуелни. Веста треба да биде и вис- 
т инит а. Доколку информациите за одредени процеси или настани 
ce невистинити, тогаш  ce создава лажна престава за нив и објавува- 
њето на невистини може да доведе кај публиката до искривена слика 
за тие процеси или настани.

И звеш т ајот  е нешто подолг од веста. Преку извеш тајот јав- 
носта ce запознава со текот на одредено случување или појава. Тој, 
како и веста мора да ги содржи сите наведени елементи, со тоа што 
може да содржи и елементи на опис и коментар. И звеш тајот го оп- 
ф аќа она што е важно за случувањето или настанот со дополнител- 
ни факти кои посистематично го одредуваат настанот. П реку него ce 
соопштуваат содржини за одделни случувања како што ce на пример: 
разни заседанија, конференции, прослави, свечености, спортски нат- 
превари и сл.

К ом ент арот  спаѓа во посериозните аналитички облици на 
информирање, за разлика од веста и извештајот. К оментарот е нај- 
често мислење, став за составот и последиците од некој процес. Ко- 
ментарот во печатените медиуми може да ce јави во повеќе варијан- 
ти како коментар во класична смисла на зборот, како статија кога ce 
објаснува некој процес, при што ce користат стручно научни факти и 
како белеш ка во вид на општествена хроника кога некој проблем ce 
набљудува низ одреден општествен однос. К оментарот може да биде 
налишан и од страна на посебно стручно лице со тоа што тој во него 
дава стручни толкувања за реалноста. К ако такви мож ат да ce најдат 
и одредена рецензија или приказ на одредена книга.

Исто така и интервјуто спаѓа во поаналитичките облици на ин- 
формирање. Содржината од информациите кои ce добиваат со упо- 
требата на интервјуто ce факти кои и ce соопштуваат на јавноста низ 
разговор со компетентна личност. Интервјуто како новинарски об- 
лик на изразување може да биде во вид на класично интервју пра-
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шања и одговори, потоа комбинирано интервју кога ce користи раз- 
говор со некоја компетентна личност за да потврдат некои факти, во 
вид на стенограм од некој собир. Како посебен облик на интервју ce 
јавува и т.н. тркалезна маса, која е местото на разговор на повеќе 
компетентни учесници. Исто така, новинарската анкета ce вбројува 
како посебен вид на интервју.

Во овој контекст треба да ce нагласи дека масовните медиуми 
користат и други новинарски жанрови преку кои информациите ce 
презентираат до публиката, но за потребите на овој труд не би ги 
истакнувале посебно.

При користењ ето на сите облици на информативно изразување 
информаторот мора да има одредено знаење за проблематиката за 
која информира. Тоа знаење е поврзано со улогата на новинарот во 
тој процес. Имено, новинарот не само ш то треба да има знаење за 
соодветната проблематика, туку мора да има и други квалитети. 
Истовремено, новинарот треба да биде објекивен, правичен, ослобо- 
ден од предрасуди, треба да има мудро и длабоко расудување за реал- 
носта, за која ќе креира еден пообјективен став во јавноста.

(Рецензент: ироф .д-р  Л нш оанела  П еш ковска)
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COMMUNICATION ASPECTS OF THE INFORMING 
IN THE MASS MEDIA

Abstract

The communication aspects analysis of the informing in the mass 
media movies into several directions. First, mass media as part of the 
social reality play a significant role in the public informing of all its seg
ments. Second\ they follow and present information through certain forms 
of informing that evoke different effects at the audience. Those effects 
present the quality and development of the media itself.

Keywords: COMMUNICATION, INFORMATION, MASS MEDIA, PRINTED 
MEDIA, FORMS OF INFORMING, EFFECTS


